

訪東歐華人看 華商宣教契機

龍維耐及隊友



在馬里博爾餐館的聚會，
由龍維耐主持

左起：龍蕭念全、艾福忠、龍維耐、胡忠榮夫婦



這次東歐的探訪，屬探路性質，不料竟是一趟「奇妙之旅」。源於2015年郭鋒弟兄來歐華神學院上宣教學一科；一天下午，我們夫婦二人在附近散步時遇見他，談起來才知道他過去一年回應當地教會的需要，前往保加利亞配搭事奉(實為帶職事奉)，兩週前才返回西班牙南部。在保加利亞一年的體驗讓他對東歐福音很有負擔，他也在幾個東歐國家跑了一圈，看見當地華人的需要。宣教學是他在神學院上的第一門課，他深感興

趣，並且提問：東歐許多城市有數百或數千甚至上萬的中國人，卻仍沒有教會，應如何去傳遞這「馬其頓呼聲」？怎樣能幫助他們接觸到福音？我答應他好好禱告，看能否一起去探路。

之後，我們互通電郵，請他禱告和收集資料，再逐步斟酌，遂決定到那些沒有教會，但有信主者的城市(宣教學稱這些信主者是「和平之子」)，最後清楚的選定了斯洛文尼亞(Slovenia)和附近的奧地利(Austria)城市。地點決定後，又發現歐華同學胡忠榮傳道的家在義大利東北角，毗連斯洛文尼亞，便邀忠榮和福忠兩位來自義大利的同學同行，忠榮的太太也和我們一道出發。

奇妙之旅

2016年11月，我們一行6人，在斯洛文尼亞的采列(Celje)、馬里博爾(Maribor)和奧地利的格拉茨(Graz)及維也納(Vienna)跑了四天，遇到了很多奇妙的事，可說是一次「奇妙之旅」。我們挨家挨戶探訪華人餐館，在餐館、家庭、路上分享主耶穌，也見證了多位信主。每次當我們講完信息和見證後，多位都提到他們在青田、溫州老家的祖母或父母都是信耶穌的。此時，聖靈在他們心中動工，很自然的對

我們說：「我也是信耶穌的！」奇妙地，他們就口裏承認和接受主！相信由於之前沒有教會或團契向他們傳講耶穌，這些敬虔人的後代年復一年、日以繼夜地在餐館或「百元店」(註)裏打拼，也就把耶穌忘了！有一位弟兄見證說他來到歐陸打工，山窮水盡時竟懂得呼求「我媽媽的神」！此行的兩大特點是：(1) 所遇見的人幾乎全是青田人，而我們當中的郭弟兄就像探望親人一般，說起家鄉的青田話來，門戶因他而向我們大開。(2) 遇見大量敬虔人的後代，他們有如熟透的禾稼！

已熟禾捆

此行最深的印象是在馬里博爾。那天我們在一家餐館聚會，約40人，共有三桌。當時的氣氛很好，大家一起唱詩，來的人也樂意分享、講見證。龍維耐負責講道，講了約半小時，大家都很留心聽，他們的心很單純，很渴慕，很受感動。信息結束時呼召，感謝神，有4位站起來決志，其中有一對夫婦。第二天，我們本已約了另一對基督徒夫婦見面，但這對初決志的夫婦知道後又來見我們，表示他們是真心的相信，希望有更多聽道的機會。可是，那地方沒有教會，可以怎樣辦？收割了，禾捆放在哪裏？

最後一天，我們從維也納前往斯洛伐克Bratislava城的機場(這城市毗連維也納)，送我們前往的弟兄也說：這城市有1萬華人(多是經商的)，卻還沒有教會！

離開東歐時，我們為路途中多次蒙主引領更改行程，或藉由當地人的指引找到基督徒餐館老闆、遠方信徒的子姪等而大大喜樂，稱謝天父的奇妙大愛！祂真的很愛這群無牧之羊和敬虔人的後代！

另一方面，心中十分焦急。東歐分散各城鎮的華人是已熟的莊稼。眼看馬里博爾小撮弟兄姊妹的心被挑旺，而我們已經遠去，誰可以去幫助他們呢？《大使命》雜誌第一二三期談及「營商宣教」，我們是否應鼓勵有傳福音心志的華商，特別

是他們的鄉親：青田、溫州的華商，效法當年的莫拉維亞基督徒，為福音移居東歐，藉營商來見證主？又或是延續「餐福」的使命？

誰去收割

短宣之後，一方面投稿《大使命》傳遞異象，另一方面鼓勵郭鋒弟兄、福忠和忠榮傳道夫婦，向自己教會和來自青田的牧者及愛主商人呼籲，多多禱告，請他們試著鼓勵周邊的教會定期過去跟進。馬里博爾的華人禾場很大，需要也明顯，盼望有更多人到當地，協助章曉偉弟兄和他妻子朱虹玲去栽培剛剛信主的人。

五年前，塞爾維亞北部Subotica市的牧者Viktor Sabo已向我們發出馬其頓呼聲，向我們索取中文刊物去給城鎮自由市場(他們稱為「賣散」)的華商。他教會的一位年青弟兄和一位婦女(塞爾維亞人)就定期去派發中文刊物，令身為華人的我們慚愧不已。克羅地亞和科索沃的牧者也相繼索取中文刊物。這些當地牧者都異口同聲地向華人基督徒說：「請過來，快把福音傳給你們的骨肉之親吧！」我們當如何回應？

盼望讀者也切切為此代禱，並把這廣大的需要傳出去：求主打發工人，求主賜下宣教心，求主保守有負擔者前去。到東歐打拼的商人許多都是信徒的後代，一聽到福音就想起為他禱告的父母、祖父母，心便對主耶穌打開了，沒有抗拒，是熟透的莊稼！收割是有時限的，願有負擔者盡辦法，莫放棄，前去收割。

編者按：

1. 這次奇妙東歐之旅的同行者有龍維耐醫生夫婦、義大利胡忠榮傳道和妻子曉華、音樂家艾福忠、西班牙商人郭鋒，後四人都是西班牙歐華神學院的學生。

2. 本文是龍維耐醫生夫婦牽頭寫的，再經郭鋒弟兄提供資料，由編者整理而成。

註：

「百元店」的經營者基本上都是華人，貨源多來自中國，貨品一般以百元定價來出售。